

Halálos gyermektragédia egy mórakalmi tanyán

Apja vadászfegyverével lelötte játszópajtását egy kisfiu

(A Délmagyarország munkatársától) Vasárnap halálos gyermektragédia játszódott le Bite János gazdálkodó Mórakalom 760. szám alatti tanyájában. A koradélutáni órákban a tanyaépület lakói éles dörrenésre lettek figyelmesek. Rosszszajgató rohangolt ki a szobából az udvarra, ahol közvetlenül a szobába vezető ajtó előtt véresen, széllötte fejjel, holtan feküdt Lajkó György Mórakalom 44. szám alatt lakó 13 éves tanuló. A holttest mellett ott feküdt Bite János 16-os kaliberű vadászfegyvere. Lajkó György holttestét gyereksoport állta körül sírva. A gyerekek közül hiányzott Bitének 13 éves József nevű fia.

— Józsi lelötte Gyurkát és elszaladt... — mondották a körülálló gyerekek Bitének.

A halálos gyermektragédiáról értesítették a rendőrséget, ahonnan Tamás András dr. rendőrfelügyelő vezetésével szállott ki a rendőri bizottság. A nyomozás megállapította, hogy a tanyaépület udvarán a koradélutáni órákban gyereksereg játszadozott. A gyerekek egy fapuskát akartak elcserelni egymás között. A fa-

puska a szerencsétlenül járt Lajkó György tulajdona volt. Amíg a fapuskáról folyt a vita, a kis Bite József beszaladt a szobába és a szegről lekasztotta édesapja vadászfegyverét. A fegyverrel kezében szaladt ki ezután társaihoz. A következő percben hatalmas dörrenés rázta meg a levegőt és az ajtó előtt véresen bukott le a kis Bite-fiu előtt álló Lajkó György. A rendőrorvos megállapította, hogy a sörétek az orron keresztül hatoltak be a koponyába és a légnyomás azonnal szétvágta a szerencsétlen kisfiú fejét. Az arcot a közvetlen közélről ért lövés csaknem a felismerhetetlenségig szétroncsolta. Bite József tettének következményeitől annyira megijedt, hogy a lövés eldördülése után a puskát azonnal elhajította és sírva futott ki a tanyaából. Bite Józsit ezután hiába keresték a tanya környékén, eddig még nem találták meg.

A szerencsétlen Lajkó György holttestét a törvényszéki orvostani bonctani intézetbe szállították. A rendőrség vizsgálatot indított annak megállapítására, hogy kit terhel Lajkó György haláláért gondatlanság.

Egy szerény tudós, az emberiség gyógyítója

Beszélgetés a Szegeden tartózkodó Schulemann professzorral, a világhírű vegyésztanárral

(A Délmagyarország munkatársától) Hírneves német tudós érkezett Szegedre Werner Schulemann dr. professzor személyében. Werner Schulemann dr., a bonni egyetem gyógyszer-tani professzora, sok kiváló, modern gyógyszer feltalálója Szófiából, a bolgár fővárosból érkezett Szegedre Jancsó Miklós dr., a gyógyszer-tan fiatal, nagy tudású professzorának meglátogatására, akihez több, mint egy évtizedes tudományos és baráti kapcsolat fűzi. A német tudós szegedi tartózkodását felhasználja arra is, hogy eleget tegyen az Egyetem Barátai Egyesülete meghívásának és a fertőző betegségek gyógyszeres terápiájának alapjairól szerdán, 9-én előadást tartson az egyesület orvosszakosztályának közönsége előtt.

A Dóm-téri gyógyszer-tani intézetben kerestük fel Schulemann professzort, a neves német tudóst, hogy utazásának célja, munkássága és élményei iránt érdeklődjünk. Érdekes arcú, szemüveges, csaknem két méter magas termetű férfi a bonni egyetem farmakológus tanára. Feltűnően halkszavú, finom és kedves modoru, ami természetnek arányaihoz első pillantásra talán nem is illik. Beszéd közben gyakran mosolyog s ilyenkor ezer redőbe szalad intelligens homloka és nyájas arca. Hol az interjúnál jelenlevő Jancsó professzorhoz, hol egyenesen hozzánk intézi szavait, hiszen csak kedélyes beszélgetésről van szó, interjúról sem akar hallani. Tudóshoz illően tulzottan szerény s életéről, munkásságáról inkább Jancsó Miklós dr. beszél.

Az I. G. Farbenindustriétől az egyetemi katedráig...

— Kutatásaim kezdetén az anyagok felszívódásával, az emberi szervezetben történő eloszlásával foglalkoztam — mondja Schulemann dr. —, később két irányban fejlesztettem ki a munkámat. Elsősorban teljesen tudományos irányban, másodsorban pedig a praktikus elvét szem előtt tartva. Azt, hogy praktikus irányban is igyekeztem eredményeket elérni, nagyban elősegítette, hogy a német gyáriparnál kezdtem munkásságomat.

Schulemann professzor ugyanis az I. G. Farben-Industrie, a világ legnagyobb vegyi iparának elbérlelt kutatóintézetét vezette. Innen hívták meg a bonni egyetem tanári székébe. Igen nevezetes gyógyszerek felfedezése fűződik Schulemann professzor és munkatársai nevéhez. Ezek a modern gyógyszerek ma is állandóan használatban vannak és sokszáz ember életét mentették már meg. Legnagyobb felfedezései közé tartozik a Phanolon nevű altatószer, a Hexeton, amely a szívműködést javítja s operációknál, súlyos betegségeknél, amelyek a szív működését erősen igénybe veszik,

életmentő szerepet játszik. Ugyancsak nagyjelentőségű a Tutocain nevű modern érzéstelenítőszere, ennek a sebészetben veszik igen nagy hasznát. A német tudós nevét a trópusi malária elleni gyógyszereinek, szérumainak feltalálása emelte világhírré. Munkatársaival együtt fedezte fel az Aterbin nevű gyógyszert, majd leghíresebb találmánya: a Plasmochin keltette fel a tudományos világ figyelmét annyira, hogy ezért a kinint szintetikus uton történő előállításával tökéletesen pótló, sőt a trópusi maláriánál a kinin hatását felülmúló gyógyszerért megkapta a legnagyobb német kémiai érmet, az Emil Fischer-érmet, sőt közvetlenül a német-angol háború kitörése előtt megkapta az angol Mary Kingsley-érmet is.

Ezt az angol kitüntetést Schulemann professzoron kívül a német tudósok közül csak Robert Koch, az emberiség nagy jötevője kapta meg.

Németország az új háborúban gyógyszerekkel is harcol...

A nagy háborúra terelődik a szó. A német professzor, a tudomány embere, a tudós szemével látja nemzetét felkészültségét, esélyeit.

— A mostani háborúban Németország nemcsak repülőgépekkel és tankokkal, de — gyógyszerekkel is harcol — mondja mosolyogva. — Sokkal jobban fel vagyunk szerelve a háborúban annyira fontos analeptikus gyógyszerekkel, mint a világháború idején voltunk. Az analeptikus gyógyszerek a légzést, a szívműködést javítják fel, ez a haretéren, a sebesülteknél életmentő fontosságú. Nagyszerű dezinficiáló szereink is vannak, ezek közé tartozik a Zefirol, amellyel a tárgyakat, eszközöket fertőtleníthetjük és az emberi szervezet fertőzését megakadályozó szulfamid-származékok.

Itt Jancsó professzor szölt közbe és megjegyezte, hogy ezeknek a modern terápiaiban annyira nélkülözhetetlen szulfamid-származékoknak őst a Prontosil nevű szert Schulemann professzor fedezte fel. A német professzor gyorsan hozzáfűzte: »munkatársaim segítségével.

Még egy háborús kérdést intéztünk a német tudóshoz, a modern kémia nagy ismerőjéhez, amely a mostani háborúban talán nagyobb szerepet játszik, mintsem gondolná az ember. A modern hadviselés lidércálmáról: a gázzal kapcsolatos kérdéseket. A német professzor szelíden megcsóválta őszülő fejét és ezt mondta:

— Nem hiszem, hogy erre valaha sor kerüljön... Minden nemzetközi egyezményen túl ez a legnagyobb embertelenség volna... De ha mégis valaha ezzel jönne bármely ellenség, Németországot készen találja.

Titokzatosan mosolygott s talán azokra a le-

Jövő héten
KEZDŐDIK
az osztálysorsjáték I. huzása

Szerencsés lesz, ha
PETŐ-nél
sorsjegyet vesz.

gendás hadi vegyszerekre gondolt, amelyek a német vegyiparral függnek össze minden élénk fantáziájú regényíró képzeletében...

»Meg fogok tanulni magyarul...«

Schulemann professzor »háborús« vegyszerek közül a híres malária elleni gyógyszernek most az afrikai háborúban látják nagy hasznát. S maga az a tény, hogy sem kinin, sem fájdalomcsillapító szer-behozatalra Németország nem szorul, óriási eredmény az önellátás terén.

A német professzor beszélt még arról is, hogy milyen nagy lelkesedéssel fogadták őt és néhány tudóstársát Szófiában, ahová egy kémiai kongresszusra látogattak el a német vegytanudósok. A dobudzsai terület visszatérése fölötti öröm mámorában nagy ünneplésben részesítették a német professzorokat Szófiában. Schulemann professzor most hazatérőben látogatott el Szegedre, innen Budapestre megy, ahol egy-két napot tölt el, vasárnapra már otthon akar lenni Németországban.

— Nagyon jól érzem magam Szegeden — mondja közvetlen mosolyával —, a város nagyon szép, az egyetemi és klinikai épületek modernnek. Meglepet, amit itt találtam, hiszen Szegedet kisvárosnak hittem s ime: modern kulturközpontot találtam benne.

A beszélgetést félbeszakítja Jancsó Miklós dr. gyönyörű, szőke kisfia, Vizipipával a szájában szalad be a szobába s egyenesen a hatalmas termetű német professzorhoz fut. A gyerek magyarul csacsog s a német tudós a maga anyanyelvére válaszol rá. Nagyon jól megértik egymást, de azért a német professzor szabadkozik:

— Ha jövőre visszatérek Szegedre, remélem, már jól beszélek — magyarul... — mondja kedvesen, miközben a szőke kisfiut térdén lovagoltatja...

Schulemann professzor íve, nemcsak nagy tudós, de érzőszívű ember... (Cs. P.)

Gyűjtésünk az »Erdélyért« akcióra

Tovább folyik a gyűjtés az »Erdélyért« akcióra. Hétfőn a Délmagyarországhoz a következők juttatták el adományaikat:

Ligeti Lipót KFT	50.— P.
Dörner Károlyné	5.— „
Büchwald Tivadar és felesége	10.— „
Kármán Arnold	10.— „
Klein Jenő és Mühlhoffer V. cég	20.— „
Eddigi gyűjtésünk	527.01 „

Összesen: 622.01 P

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ